
Мониторинг общественного мнения о состоянии 
российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1. 

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области 

в мае – июне 2014 г., дается сопоставление их с данными за 2013 г., а также за 2011 г., ког-

да шёл к окончанию срок пребывания в должности Президента РФ Д.А. Медведева, и за 

2007 г., когда завершался второй срок президентской деятельности В.В. Путина. Подве-

дены промежуточные итоги исследования изменений общественного мнения в первом 

полугодии 2014 г.

Оценка деятельности власти

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..?,
в % от числа опрошенных

Показатель 2007* 2011* 2013*
Авг.
2013

Окт.
2013

Дек.
2013

Фев.
2014

Апр.
2014

Июнь
2014

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 
последние 6 опросов 

по отношению к
2013 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 55,1 54,3 57,3 56,1 62,8 66,6 58,7 +3 0 -17

Не одобряю 11,5 25,6 29,4 28,9 28,7 28,9 29,3 25,4 21,8 27,2 -2 +2 +16

Председатель Правительства РФ*

Одобряю - 59,3 48,9 50,4 49,0 51,1 49,3 52,5 55,8 51,4 +3 -8 -

Не одобряю - 24,7 32,8 30,4 30,6 32,5 32,9 30,9 26,4 30,6 -2 +6 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 44,8 45,9 44,1 42,8 41,6 38,5 43,0 -1 -3 -13

Не одобряю 22,2 30,5 33,2 31,1 32,4 35,3 36,9 39,0 40,9 35,9 +3 +5 +14

* Вопрос задается с 2008 г.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 
с проблемами..? *, в % от числа опрошенных

Показатель 2007 2011 2013
Авг. 
2013

Окт. 
2013

Дек. 
2013

Фев.
2014

Апр.
2014

Июнь
2014

Среднее за                   
последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 
последние 6 опросов  

по отношению к

2013 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 45,3 47,7 47,5 45,9 48,6 53,7 48,1 +2 +2 -10

Не успешно 24,9 33,7 36,2 36,4 33,7 35,8 35,7 35,5 31,7 34,8 -1 +1 +10

Индекс успешности 133,5 112,5 109,5 108,9 114,0 111,7 110,2 113,1 122,0 113,3 +4 +1 -20

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 39,9 41,7 44,5 42,7 46,7 49,5 44,2 +5 +8 -9

Не успешно 34,0 50,0 47,5 46,7 46,7 45,5 43,7 40,9 39,5 43,8 -4 -6 +10

Индекс успешности 119,2 86,6 91,9 93,2 95,0 99,0 99,0 105,8 110,0 100,3 +8 +14 -19

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 34,7 33,5 32,8 32,3 36,3 40,1 35,0 +3 +3 -9

Не успешно 37,0 48,3 51,0 48,5 50,9 51,6 50,1 48,7 43,9 49,0 -2 +1 +12

Индекс успешности 107,4 84,1 80,8 86,2 82,6 81,2 82,2 87,6 96,2 86,0 +5 +2 -21

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 32,6 31,9 32,6 31,5 34,9 35,8 33,2 +2 +3 -14

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 57,7 59,7 57,1 54,3 53,5 56,0 -1 0 +17

Индекс успешности 108,1 74,6 74,5 79,2 74,2 72,9 74,4 80,6 82,3 77,3 +3 +3 -31

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за последние 6 опросов. Сравнений с 2012 г. не проведено, поскольку 
это был неполный год президентства В. Путина (инагурация состоялась 7 мая 2012 г.).

Какая партия выражает Ваши интересы?, в % от числа опрошенных

Партии 2007

Выборы 
в ГД РФ
2007 г., 

факт

2011

Выборы 
в ГД РФ 
2011 г., 

факт

2013
Авг.
2013

Окт.
2013

Дек.
2013

Фев. 
2014

Апр.
2014

Июнь
2014

Среднее 
за 

последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 
последние 
6 опросов 

по отношению к

2013 2011 2007

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 29,6 26,9 29,5 28,3 29,5 32,7 29,4 0 -2 -1

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 12,0 11,9 11,8 10,9 10,7 9,8 11,2 0 +1 +4

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 6,8 8,4 8,1 8,9 8,3 6,2 7,8 +1 0 0

Справедливая 
Россия

7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 4,3 4,0 4,4 3,5 3,3 3,3 3,8 -1 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 3,4 1,0 0,8 0,4 0,2 0,1 1,0 0 -1 -1

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 33,4 37,3 34,4 35,2 34,8 36,0 35,2 0 +6 +17
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Оценка социального состояния, в % от числа опрошенных

Показатель 2007 2011 2013
Авг.
2013

Окт.
2013

Дек.
2013

Фев.
2014

Апр.
2014

Июнь
2014

Среднее 
за 

последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 
последние
6 опросов 

по отношению  к

2013 2011 2007

Настроение

Нормальное состоя-
ние, прекрасное на-
строение

63,6 63,1 68,6 68,7 71,5 69,6 65,1 69,3 71,1 69,2 +1 +6 +6

Испытываю напря-
жение, раздражение, 
страх, тоску

27,8 28,9 26,2 26,3 24,0 26,2 27,1 24,9 23,7 25,4 -1 -4 -2

Запас терпения

Всё не так плохо и 
жить можно; жить 
трудно, но можно 
терпеть

74,1 74,8 79,3 79,7 81,6 83,1 79,8 81,3 81,0 81,1 +2 +6 +7

Терпеть наше бед-
ственное положение 
невозможно

13,6 15,3 14,2 14,7 12,3 12,0 12,3 11,1 13,4 12,6 -2 -3 -1

Социальная самоидентификация

Доля считающих себя 
людьми среднего 
достатка

48,2 43,1 43,9 44,9 45,7 43,7 44,2 43,1 42,0 43,9 0 +1 -4

Доля считающих себя 
бедными и нищими

42,4 44,3 46,9 46,8 45,4 46,7 46,9 49,1 48,4 47,2 0 +3 +5

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 
в пунктах

105,9 89,6 90,3 91,0 90,4 87,9 91,5 90,3 90,5 90,3 0 +1 -16

Тенденции общественного мнения о политике России по отношению 
к событиям на Украине

Общественное мнение о деятельности Президента РФ и других федеральных органов 

государственной власти в 2014 г. неразрывно связано с международной политикой Рос-

сийской Федерации и развитием ситуации на Украине.

Большинство жителей области одобряют  (71%) и поддерживают (65%) политику Рос-

сии по отношению к Украине, положительно относятся к такому событию, как присо-

единение Крыма в качестве субъекта Российской Федерации (78%). При этом более по-

ловины населения (56%) доверяет российским СМИ в освещении вопросов, связанных 

с украинским кризисом (зарубежным источникам доверяют только 22% населения).

18 3 (33) 2014     Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз



Оценка политики России по отношению к событиям на Украине,
в % от числа опрошенных

Варианты ответов Область

Как Вы оцениваете политику России по отношению к Украине? (апрель 2014 г.)

Полностью и скорее одобряю 71,3

Полностью и скорее не одобряю 12,0

Затрудняюсь ответить 16,7

16 марта 2014 г. в Симферополе (Крым) прошёл референдум, на котором более 95% участников проголосовали за 
присоединение региона к России. Вы согласны или не согласны с присоединением Крыма к нашей стране в качестве субъекта 

Российской Федерации?  (апрель 2014 г.)

Да, согласен 78,0

Нет, не согласен 10,4

Затрудняюсь ответить 11,6

Поддерживаете ли Вы политику России по отношению к событиям на Украине? (июнь 2014 г.)

Полностью и в основном поддерживаю 65,0

Полностью и в основном не поддерживаю 10,0

Затрудняюсь ответить 25,0

Анализ общественного мнения о деятельности Президента РФ 
в первом полугодии 2014 г.

В 2014 г. наблюдается стабильный рост уровня одобрения деятельности органов фе-

деральной государственной власти. По данным ВЦИОМ, доля положительных отзывов 

о деятельности Президента РФ за период с февраля по июнь 2014 г. увеличилась с 64 до 

86%. Позитивная динамика отмечается и на территории Вологодской области: с фев-

раля по июнь 2014 г. уровень одобрения деятельности главы государства увеличился 

с 56 до 67%. 

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..?, в % от числа опрошенных

Показатель
Фев. 
2014

Апр.
2014

Июнь
2014

Изменение (+/-)

апр. 2014 к 
фев. 2014

июнь 2014 к 
апр. 2014 

июнь 2014 к 
фев. 2014

Президент РФ

Одобряю 56,1 62,8 66,6 +7 +4 +11

Не одобряю 29,3 25,4 21,8 -4 -4 -8

Президент РФ – данные ВЦИОМ

Одобряю 64,3 82,2 85,9 +18 +4 +22

Не одобряю 27,6 11,4 9,6 -16 -2 -18
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Рост одобрения деятельности Президента РФ в исследуемый период отмечается во 

всех социально-демографических категориях населения. Особенно среди жителей Во-

логды (с 53 до 67%), людей с высшим и незаконченным высшим образованием (с 59 до 

72%). 

Среди социально уязвимых категорий населения также отмечаются позитивные тен-

денции: среди 20% наименее обеспеченных уровень одобрения деятельности Президента 

РФ возрос с 46 до 55%, среди людей старше 55 лет – с 60 до 68%.

Динамика уровня одобрения деятельности Президента РФ в различных 
социальных группах населения, в % от числа опрошенных

Показатель фев.14 апр.14 июнь 14
Изменение (+ / -)

апр. 2014 к 
фев. 2014

июнь 2014 к  
апр. 2014 

июнь 2014 к 
фев. 2014

Пол

Мужской 55,4 58,7 65,5 +3 +7 +10

Женский 56,6 66,1 67,5 +9 +1 +11

Возраст

до 30 лет 53,0 61,1 63,4 +8 +2 +10

30-55 лет 54,9 62,4 67,3 +8 +5 +12

старше 55 лет 59,8 64,7 67,7 +5 +3 +8

Образование

Среднее и н/среднее 51,9 58,1 60,0 +6 +2 +8

Среднее специальное 58,0 62,1 68,6 +4 +6 +11

Высшее и н/высшее 58,8 69,2 72,0 +10 +3 +13

Доходные группы

20% наименее обеспеченных 46,1 48,9 54,6 +3 +6 +9

60% среднеобеспеченных 57,9 64,4 69,4 +7 +5 +12

20% наиболее обеспеченных 69,4 72,6 77,7 +3 +5 +8

Территории

Вологда 53,1 61,0 66,6 +8 +6 +14

Череповец 66,8 73,2 74,4 +6 +1 +8

Районы 51,8 58,1 62,3 +6 +4 +11

Область 56,1 62,8 66,6 +7 +4 +11

В оценке населением деятельности главы государства по решению ключевых проблем 

развития общества отмечаются положительные изменения. В первой половине 2014 г. они 

особенно ярко проявились в отношении работы Президента по защите демократии и 

укреплению свобод граждан (доля положительных оценок увеличилась с 32 до 40%), а 

также по укреплению международных позиций России (с 46 до 54%). 

Вместе с тем настораживает тот факт, что лишь в июне 2014 г. поддержка действий 

Президента по укреплению международных позиций России и наведению порядка в 

стране приблизилась к уровню 2007 года. Более 50% жителей Вологодской области в 2007 

году считали успешными действия главы государства по решению этих проблем. В тече-

ние последующего периода удельный вес разделяющих это мнение колебался в районе 

45 – 48% и лишь в июне 2014 г. достиг отметки 50%.
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Кроме того, вызывают опасения сравнительно невысокие темпы улучшения оценки 

деятельности В. Путина по подъему экономики и росту благосостояния граждан (за пе-

риод с февраля по июнь 2014 г. – с 32 до 36%). До уровня 2007 года, когда действия Пре-

зидента в этом вопросе одобряли 47% жителей области, еще далеко.

Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется 
с проблемами..?*, в % от числа опрошенных

Показатель
Фев.
2014

Апр.
2014

Июнь 
2014

Изменение (+/-)

апр. 2014 к 
фев. 2014

июнь 2014 к  
апр. 2014 

июнь 2014 к 
фев. 2014

Укрепление международных позиций России

Успешно 45,9 48,6 53,7 +3 +5 +8

Не успешно 35,7 35,5 31,7 0 -4 -4

Индекс успешности 110,2 113,1 122,0 +3 +9 +12

Наведение порядка в стране

Успешно 42,7 46,7 49,5 +4 +3 +7

Не успешно 43,7 40,9 39,5 -3 -1 -4

Индекс успешности 99,0 105,8 110,0 +7 +4 +11

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 32,3 36,3 40,1 +4 +4 +8

Не успешно 50,1 48,7 43,9 -1 -5 -6

Индекс успешности 82,2 87,6 96,2 +5 +9 +14

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 31,5 34,9 35,8 +3 +1 +4

Не успешно 57,1 54,3 53,5 -3 -1 -4

Индекс успешности 74,4 80,6 82,3 +6 +2 +8

На протяжении первой половины 2014 г. (с февраля по июнь) наблюдается рост под-

держки только одной партии – «Единой России» (с 28 до 33%). В то же время, как видно, 

не происходит существенных изменений в доле тех, кто считает, что никакая из представ-

ленных на сегодняшний день политических сил не отражает их интересов (35–36%).

Какая партия выражает Ваши интересы?, в % от числа опрошенных

Партии Фев. 2014 Апр. 2014 Июнь 2014

Изменение (+/-)

апр. 2014 к 
фев. 2014

июнь 2014 к  
апр. 2014 

июнь 2014 к 
фев. 2014

Единая Россия 28,3 29,5 32,7 +1 +3 +4

КПРФ 10,9 10,7 9,8 0 -1 -1

ЛДПР 8,9 8,3 6,2 -1 -2 -3

Справедливая Россия 3,5 3,3 3,3 0 0 0

Другая 0,4 0,2 0,1 0 0 0

Никакая 35,2 34,8 36,0 0 +1 +1

Затрудняюсь ответить 12,7 13,1 11,8 0 -1 -1
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В феврале – июне 2014 г. доля жителей области, испытывающих «нормальное состо-

яние, прекрасное настроение», увеличилась с 65 до 71%. Удельный вес тех, кто считает, 

что «все не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно и терпеть», существенно не 

изменился (80–81%). Вместе с тем незначительно снизилась доля людей, причисляющих 

себя к людям среднего достатка (с 44 до 42%). 

Стабильный рост показателей социального настроения при незначительном ухудше-

нии материального положения населения свидетельствует о том, что на общественное 

мнение сегодня в заметной степени влияют неэкономические факторы – деятельность 

главы государства и развитие ситуации на международной политической арене.

Оценка социального состояния, в % от числа опрошенных

Показатель
Фев.
2014

Апр.
2014

Июнь 
2014

Изменение (+/-)

апр. 2014 к 
фев. 2014

июнь 2014 к  
апр. 2014 

июнь 2014 к 
фев. 2014

Настроение

Нормальное состояние, прекрасное настроение 65,1 69,3 71,1 +4 +2 +6

Испытываю напряжение, раздражение, страх, тоску 27,1 24,9 23,7 -2 -1 -3

Запас терпения

Всё не так плохо и жить можно; жить трудно, но 
можно терпеть

79,8 81,3 81,0 +2 0 +1

Терпеть наше бедственное положение невозможно 12,3 11,1 13,4 -1 +2 +1

Социальная самоидентификация

Доля считающих себя людьми среднего достатка 44,2 43,1 42,0 -1 -1 -2

Доля считающих себя бедными и нищими 46,9 49,1 48,4 +2 -1 +2

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, в пунктах 91,5 90,3 90,5 -1 0 -1

Заключение

Результаты опросов, проведенных в 2014 году, показывают, что на общественное мне-

ние жителей Вологодской области сегодня в первую очередь влияют события, происхо-

дящие на Украине, деятельность Президента РФ В.В. Путина, а также международная 

политика Российской Федерации. Именно эти неэкономические факторы оказывают 

решающее влияние на динамику социального настроения, которое по-прежнему улуч-

шается (с 64 до 71% за период с 2007 по июнь 2014 г.), несмотря на рост доли населения, 

причисляющего себя к «бедным» и «нищим» (с 42 до 48% соответственно).

Жители Вологодской области доверяют российским СМИ в освещении событий, про-

исходящих на Украине, и поддерживают политику власти в данном вопросе. В то же вре-

мя чувствуется определенное напряжение в отношении того, что поддержка деятельности 

Президента РФ по решению ключевых проблем развития страны всё ещё не так сильна, 

как в 2007 году. Особенно настораживает оценка жителями региона действий В.В. Пути-

на по подъему экономики и росту благосостояния граждан: уровень одобрения не только 

существенно ниже, чем в 2007 г. (36 и 47% соответственно), но и практически не изменя-

ется (в августе 2013 г. – 33%, в феврале 2014 г. – 32%, в мае – 35%, в июне – 36%).
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